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Компетентнісна модель безперервної освіти та технології її реалізації в

Україні

Сучасні держави формують таку освітню політику, яка безпосередньо

спрямована на інтеграцію в міжнародні співтовариства. Україна також

приєдналася до глобально визнаних цілей суспільного розвитку і разом з іншими

країнами світу взяла на себе зобов’язання щодо їх реалізації. Однією з таких

цілей є забезпечення якісної освіти впродовж життя. Її здійснення передбачає

орієнтацію навчальних програм на компетентнісний підхід та створення

ефективних механізмів його запровадження. Верховна Рада й уряд України

здійснюють не тільки законотворчі, але й реальні практичні кроки на шляху

інтеграції української освіти в світові та європейські освітні процеси.
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Наталья Семенюк. Компетентностная модель непрерывного

образования и технологии ее реализации в Украине

Современные государства формируют такую образовательную политику,

которая непосредственно направлена на интеграцию в международные

сообщества. Украина также присоединилась к глобально признанным целям

общественного развития и вместе с другими странами мира взяла на себя

обязательства по их реализации. Одной из таких целей является обеспечение

качественного образования на протяжении жизни. Ее осуществление

предполагает ориентацию учебных программ на компетентностный подход и

создание эффективных механизмов его внедрения. Верховная Рада и

правительство Украины осуществляют не только законотворческие, но и

реальные практические шаги на пути интеграции украинского образования в

мировые и европейские образовательные процессы.
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Nataliya Semenyuk. Kompetentnostnaya model of continuous education

and technology of its realization in Ukraine

The Modern states form such educational policy which is directly directed on

integration in international associations. Ukraine also joined in with the globally

acknowledged aims of community development and together with other countries of

the world undertook obligations under their realization. One of such aims is

providing of high-quality education during life. Its realization supposes the

orientation of on-line tutorials on kompetentnostnyy approach and creation of

effective mechanisms of his introduction. Verkhovna Rada and government of

Ukraine carry out not only zakonotvorcheskie but also real practical steps on the way

of integration of Ukrainian education in world and European educational processes.
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Сьогодні формування освітніх цілей відбувається не на рівні держав, а на

міждержавному, міжнаціональному рівнях, коли основні пріоритети освіти й

цілі проголошуються в міжнародних конвенціях та документах і є

стратегічними орієнтирами міжнародної спільноти. Зокрема, одним з останніх

гасел міжнародної спільноти є спільна для багатьох країн ініціатива «Освіта для

всіх». Новим і стратегічним для країн, що перебувають в періоді перетворень, є

проголошення рівного доступу до якісної освіти, зокрема до початкової, на

саміті тисячоліття Організації Об’єднаних Націй 2000 р., що є одним з

основних компонентів прийнятої на саміті декларації «Цілі розвитку

тисячоліття» [1]. Ці ініціативи наголошують на наданні доступу до базової

освіти, що є засобом зниження бідності й поліпшення соціальних та

економічних умов окремих націй і держав.

В Декларації було визначено вісім цілей. Україна приєдналась до

глобально визнаних цілей разом з іншими 189 країнами світу у 2000 році і взяла



на себе політичні зобов’язання щодо досягнення до 2015 року цілей та завдань з

їх реалізації. Ціль 2 – забезпечення якісної освіти впродовж життя, яка

наголошує на наданні доступу до базової освіти, що є засобом зниження

бідності й поліпшення соціальних та економічних умов окремих націй та

держав [1,с.43–44].

В Україні процес реалізації цієї цілі є цілком закономірним та відповідає

змінам, що відбуваються в інших країнах. Важливим шляхом модернізації

освіти у багатьох країнах сьогодні є оновлення змісту освіти та технологій

навчання, узгодження їх із сучасними потребами, а саме – орієнтація

навчальних програм на компетентнісний підхід та створення ефективних

механізмів його запровадження, а саме: оновлення змісту навчання, створення

нових програм, оновлення навчально–методичної бази. У більшості освітніх

системах економічно розвинених країн з високими освітніми показниками це

пов’язано з такими чинниками, як:

– перехід до нової форми сучасного суспільства – інформаційного

суспільства, де значущою одиницею є не просто інформація, а вміння

оперувати нею, застосувати її для власного розвитку, для життя, що потребує

від громадян нових умінь та знань, що дозволяють швидко, мобільно та

ефективно використовувати інформацію для власного добробуту, розвитку та

навчання;

– встановлення більш високих стандартів в освіті та в усіх галузях життя.

Цього потребує ринок праці, у зв’язку з цим установлюються нові вимоги до

навчальних дисциплін, до системи оцінювання навчальних досягнень, до якості

освітніх послуг узагалі;

– відкриття кордонів між країнами та інтеграція освітніх систем до

світового освітнього простору. Важливим чинником перегляду змісту освіти у

багатьох країнах є розширення кордонів та тих можливостей, що відкриваються

перед молоддю. В умовах сучасної міграції в рамках не тільки країни, а й

регіонів виникає необхідність швидкої адаптації для отримання навчання та

роботи, що спонукають суспільство до необхідних змін;



– потреба у нових компонентах знань, необхідних для успішного життя в

суспільстві. На думку експертів, набуття життєво важливих компетентностей

може дати людині можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві,

інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку праці,

подальшому здобутті освіти. Компетентнісно орієнтований підхід до

формування змісту освіти став новим концептуальним орієнтиром шкіл

зарубіжжя і досі породжує безліч дискусій як на міжнародному, так і на рівні

різних країн.

Аналізуючи проблему запровадження компетентнісного підходу,

українські педагоги протягом останніх декількох років провадять

загальнонаціональну дискусію. Вченими та практиками також вже зроблено

вагомі кроки у цьому напрямі на терені оновлення змісту шкільної освіти. Такі

кроки, перш за все, відповідають стратегії, окресленій у Законі про освіту,

Національній доктрині розвитку освіти, Державних стандартах базової та

повної середньої освіти.

У 2003–2006 рр. в Україні також відбувалась дискусія, яка торкалась

узгодження поняття компетентність – компетенція і було досягнуто згоди під

термінами компетентність та компетенція розуміти різні поняття (Проекти

МОН – ПРООН «Інновація та оновлення освіти для покращення добробуту та

зниження рівня бідності», «Освітня політика та освіта «Рівний – рівному»).

О.Пометун стверджує: «Більшість українських педагогів погодилась з

трактуванням основних понять компетентнісного підходу, визначивши, що під

терміном «компетенція» розуміється передусім коло повноважень якої–небудь

організації, установи чи особи. В межах своєї компетенції особа може бути

компетентною, або некомпетентною в певних питаннях… (але це ніяк не

стосується вміння навчатись та діяти для власного розвитку, що зазначено у

ЄРК) …Оскільки йдеться про процес навчання і розвитку особистості, що

відбувається в системі освіти, то одним з результатів освіти буде набуття

людиною компетентностей, що є необхідними для діяльності в різних сферах

суспільства» [2,с.64–65].



Уявлення про зміст понять «компетентність» і «компетенція» можна

отримати безпосередньо за допомогою визначень, вказівок, пояснень, описів,

характеристик, порівнянь, розрізнень, а також опосередковано через контекст, у

якому вони зустрічаються в роботах українських науковців.

Компетентний (нім. – kompetent, фр. – computent, лат. – competens

(competentis) – що відповідає – здатний) – це знаючий, обізнаний, авторитетний

у певній галузі (наприклад, компетентний фахівець, компетентний висновок,

компетентна думка).

Компетенція – це досвід людини (теоретичний або практичний),

використання якого забезпечує відповідність цієї діяльності необхідним

вимогам.

Також компетенція визначається як коло чиїх–небудь повноважень.

Повноваження – офіційно надане кому–небудь право будь–якої діяльності.

Ведення справ можна розуміти двояко:

– мати право ще не означає мати відповідну теоретичну або практичну

базу. У цьому випадку компетенція більше стосується місця, посади, яку хтось

займає, тому може бути розглянута як перелік посадових обов’язків (це ніби

мета, на досягнення якої повинна бути спрямована професійна підготовка);

– коло повноважень, які людина виконує, якщо підготовлена до цього, а

отже, має необхідні знання, уміння, навички, досвід [3,с.70].

Радою Європи були названо п’ять ключових компетенцій, серед яких є та,

що стосується безперервної освіти:

1. Політична й соціальна: здатність нести відповідальність і брати участь у

прийнятті групових рішень, розв’язувати конфлікти ненасильницьким шляхом.

2. Життєдіяльність у багатокультурному суспільстві. Контроль над

проявом расизму, ксенофобії, клімату нетолерантності.

3. Володіння усною й письмовою комунікацією. Володіння більш ніж

однією мовою.



4. Інформаційна грамотність. Володіння інформаційними технологіями,

розуміння суті їх використання, сильних і слабких сторін використання

інформаційних технологій.

5. Здатність вчитися протягом усього активного життя [4].

Перелік ключових освітніх компетенцій визначається «на основі головних

цілей загальної освіти, структурного виявлення соціального досвіду й досвіду

особистості, а також основних видів діяльності учня, що дозволяють йому

опановувати соціальним досвідом, одержувати навички життя й практичної

діяльності в сучасному суспільстві. З даних позицій ключовими освітніми

компетенціями є такі:

1. Цінністно–значеннєва компетенція.

2. Загальнокультурна компетенція.

3. Учбово–пізнавальна компетенція.

4. Інформаційна компетенція.

5. Комунікативна компетенція.

6. Соціально–трудова компетенція.

7. Компетенція особистісного самовдосконалення [5,с.196–197].

Протягом 2004–2005 рр. МОНУ, АПН та за участі ПРООН було створено

робочі групи, де обговорювались концептуальні підходи до визначення

переліку ключових компетентностей для української школи. Педагогами було

визначено такі поняття.

Ключові компетентності – це багатовимірне утворення, що відноситься до

загальногалузевого змісту освітніх стандартів та є спеціальним шляхом

структурований комплекс якостей особистості, що дають можливість

ефективно брати участь у багатьох соціальних сферах і які роблять внесок у

розвиток якості суспільства та особистого успіху, що можуть бути застосовані у

багатьох життєвих сферах. Ключові компетентності становлять основний набір

найбільш загальних понять, які мають бути деталізовані в комплекс знань,

умінь, навичок, цінностей та відношень за навчальними галузями та життєвими

сферами школярів. Ключові компетентності за своїм характером є наскрізними



та мають досягатись у процесі навчання через усі без винятку предмети та

виховні заходи.

Компетентність – інтегрована характеристика якості особистості,

результативний блок, сформований через досвід, знання, вміння, ставлення,

поведінкові реакції. Компетентність побудована на комбінації

взаємовідповідних пізнавальних відношень та практичних навичок, цінностей,

емоцій, поведінкових компонентів, знань та вмінь, усього того, що можна

мобілізувати для активної дії.

Компетенція – об’єктивна категорія, суспільно визнаний рівень знань,

умінь, навичок, ставлень та ін. у певній сфері діяльності людини як

абстрактного носія.

Предметна компетенція – є сумою знань, умінь та характерних рис у межах

предмета, що дозволяє особистості виконувати певні дії через власне ставлення.

Таким чином, компетентності є тими індикаторами, що дозволяють

визначити готовність  до життя, його подальшого особистісного розвитку та до

активної участі в житті суспільства.

Результати багаторічної роботи експертів країн Європейського Союзу

свідчать, що:

– для будь–якої країни корисно порівнювати міжнародний і національний

досвіди як розвитку освітньої системи загалом, так і можливостей для

запровадження комптентнісного підходу зокрема;

– повне копіювання будь–яких освітніх моделей і феноменів інших країн є

непродуктивним;

– національні моделі освіти слід розбудовувати, керуючись національними

потребами і особливостями.

Протягом останнього десятиліття розвинені країни Європи та світу, серед

яких Австрія, Велика Британія, Канада, Нова Зеландія, Німеччина, Франція,

деякі країни Східної Європи: Угорщина, Румунія, Молдова, Литва, Латвія та ін.

– розпочали ґрунтовну дискусію, яка й досі триває на міжнародному рівні,

навколо того, як дати людині належні знання, вміння та компетентності для



забезпечення її гармонійної взаємодії з технологічним суспільством, що швидко

розвивається. Відомі міжнародні організації, що нині працюють у сфері освіти,

останніми десятиліттями вивчають проблеми, пов’язані з появою

компетентнісно орієнтованої освіти; серед них – ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, ПРООН,

Рада Європи, Європейська Комісія, Організація Економічного Співробітництва

і розвитку (ОЕСР), Міжнародний департамент стандартів тощо.

На думку сучасних педагогів, саме набуття життєво важливих

компетентностей може дати людині можливості орієнтуватись у сучасному

суспільстві, інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку

праці, подальшому здобутті освіти.

У рамках Федерального статистичного департаменту Швейцарії та

Національного центру освітньої статистики США й Канади було започатковано

програму «Визначення та відбір компетентностей: теоретичні й концептуальні

засади» «DeSeCo» [6] (1997 р.), яку започаткувала група експертів з різних

галузей – системи освіти, бізнесу, працевлаштування, здоров’я, представники

міжнародних, національних освітніх, державних та недержавних організацій

тощо.

Програма («DeSeCo») зробила значну спробу систематизувати й

узагальнити досвід багатьох країн. На думку експертів «DeSeCo»,

компетентність проявляється в діяльності особистості в різних контекстах

(наприклад, у соціально–економічному та політичному оточеннях). При цьому

не тільки школа є відповідальною за набуття особистістю необхідних

компетентностей; на їх формування впливають сім’я, робота, мас–медії,

релігійні та культурні організації тощо.

Експерти програми «DeSeCo» визначають поняття компетентності

(competency) як здатність успішно задовольняти індивідуальні та соціальні

потреби, діяти та виконувати поставлені завдання. Кожна компетентність

побудована на поєднанні взаємовідповідних пізнавальних ставлень і практичних

навичок, цінностей, емоцій, поведінкових компонентів, знань та вмінь; всього

того, що можна мобілізувати для активної дії.



У ЄС триває процес глобалізації та нових викликів. Кожен громадянин

потребує володіння широким спектром ключових компетентностей для гнучкої

адаптації до швидкозмінного та високовзаємопов’язаного світу.

Освіта відіграє подвійну роль – соціально–економічну та ключову щодо

забезпеченні громадян Європи у досягненні ключових компетентностей, які

необхідні їм для гнучкої адаптації до таких змін.

Зокрема, побудовані на різноманітних індивідуальних компетентностях,

різні потреби тих, хто навчається, мають бути задоволені для забезпечення

рівності та доступу тих груп, хто в силу освітніх невідповідностей,

спричинених особистісними, соціальними, культурними або економічними

обставинами, потребують особливої підтримки для здійснення їх освітнього

потенціалу.

Український уряд також здійснив певні кроки до інтеграції української

освіти до світових та європейських освітніх процесів. А Верховна Рада України

прийняла Закон України «Про внесення змін до Закону України «Про

стандарти, технічні регламенти та процедури оцінки відповідності» від 31

травня 2007 р. №1107–V, згідно з яким національні стандарти, технічні

регламенти та процедури оцінки відповідності мають розроблятися на основі

міжнародних стандартів, якщо вони вже прийняті або перебувають на

завершальній стадії розроблення.

Міністерством освіти і науки України видано Наказ «Про затвердження

Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в

європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 року» від

13.07.2007 р. №612. Кабінетом Міністрів України у серпні 2010 р. прийнято

Концепцію Державної цільової програми впровадження у навчально–виховний

процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно–комунікаційних

технологій «Сто відсотків» на період до 2015 року.

Інтеграція освіти передбачає також формування в Україні Національної

рамки кваліфікацій, в основу якої покладені наступні ключові компетентності:

1) спілкування рідною мовою;



2) спілкування іноземними мовами;

3) математична компетентність та базові компетентності у науках та

технологіях;

4) цифрова компетентність;

5) вміння навчатись;

6) соціальна та громадянська компетентність;

7) прояви ініціативи та підприємництва;

8) культурна обізнаність та вираження.

Всі ці ключові компетентності визнаються рівномірно важливими,

оскільки кожна з них може забезпечити свій внесок в успішне життя у

суспільстві знань. Багато з компетентностей взаємно перетинаються та

пов’язані: вони відображають основні аспекти та галузі. Компетентність у

фундаментальних базових уміннях мовлення, грамотності, рахування та

інформації, ІКТ є основами для навчання та вміння навчатись для підтримки

всіх активностей. Існує значна кількість тем, що застосовані в рамці: критичне

мислення, креативність, ініціатива, вирішення проблем, оцінювання ризиків,

прийняття рішень, конструктивний менеджмент відчуттів у всіх восьми

ключових компетентностях.

Ці ключові компетентності складають базу для Національної рамки

кваліфікацій, яка, в свою чергу, дозволяє:

1) визначити та окреслити ключові компетентності, необхідні для

особистісної реалізації, активного громадянства, соціального включення та

отримання роботи у суспільстві знань;

2) підтримати країни–члени (ЄС) у їх роботі з повного забезпечення, щоб у

рамках основної освіти та навчання молоді люди розвинули ключові

компетентності до такого рівня, щоб бути озброєними для дорослого життя та

які формують основу для подальшого навчання та роботи, таких, які дорослі

зможуть розвивати та оновлювати свої ключові компетентності впродовж

життя;



3) надати відповідні європейські інструменти для тих, хто формує

політику, роботодавців та освітян для фасилітації національного та

європейського рівня зусиль щодо спільно визначених цілей;

4) надати рамку для подальшої дії на рівні країн–членів для системи освіти

та навчання [7,с.17].

Розвиток підходів до оцінювання рівня функціональної грамотності також

відбувається в рамках Міжнародної програми з оцінювання навчальних

досягнень учнів у сфері функціональної грамотності – PISA (Programme for

International Student Assessment), започаткованої 1997 р. ОЕСР. Основною

метою досліджень, які проводяться за Програмою щотри роки, є визначення

рівня оволодіння учнями, які здобули обов’язкову освіту (у 15–річному віці),

знаннями й уміннями для повноцінного функціонування в суспільстві. Йдеться

про вимірювання учнівської успішності з читання, математичної й природничої

грамотності та визначення чинників, які впливають на формування цих навичок

у школі й родині, а також вимірювання, наскільки добре учні можуть

застосовувати набуті компетентності в повсякденному житті.
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